

下午3点,太阳晒得人皮肤发烫,南京市雨花台区实验小学的足球场上,一个穿淡蓝色球衣的小男孩,迅速地跟着足球奔跑、带球过人,背后大大的9号格外耀眼……小男孩名叫司俊琰,12岁,是六(5)班的学生。在日前刚结束的2015年“中国足球希望之星”复选活动中,南京市雨花实验小学“足球小子”司俊琰从140名参赛者中脱颖而出,以第三名的成绩成功入围30人大名单,将在马德里竞技队留学深造三年,三年210万的费用全免。在西班牙留学期间,他将担任西甲比赛的球童,到时候不仅有机会见到C罗,还可能和他牵手进场呢!

现代快报记者 陈曦 黄艳

马德里竞技足球俱乐部

是西班牙足球甲级联赛球队,是欧洲足坛传统的强队,曾10次获得西班牙足球甲级联赛冠军。

万达中国足球希望之星

2014年大连万达注资马德里竞技足球俱乐部,自2012年起,万达每年都会从全国选派30名足球少年赴西班牙留学,至今已有90名留学西班牙的足球少年,近日在U16国家少年队28人大名单中,有20名万达留洋球员榜上有名。

三年级立志当职业球员

2009年,司俊琰进入南京市雨花台区实验小学读书。父母为了让他接受更好的教育,特意把他送到了离家挺远的这所小学。

没想到,小男孩最喜欢的是每天放学时站在足球场边看哥哥们踢球。足足看了一个月,他鼓起勇气找到了教练,说了一句话:“我想踢球!”

这是一所足球特色学校,小学一年级就开设足球兴趣班,2010年5月,司俊琰终于成为兴趣班里的一员。在兴趣班,一周要训练四次,放学后在操场上练球一个半小时。后来“升格”到了校足球队,一周要训练五六次。

司俊琰的爸爸也是球迷,自然支持儿子,妈妈认为踢球能强身健体,一开始也很支持,但也有点担心他踢球耽误了“正经”功课。“踢球确实太苦了,我们亲眼在场边看着孩子,七八月份,下午三点,我们在场边阴凉的地方站着都汗直淌,他就在足球场上顶着太阳,还要一直跑。”司妈妈说。

为了让父母放心,司俊琰努力平衡踢球和学习的关系。“训练结束回家,从晚上7点左右开始做作业,我做作业速度和踢球一样,都快,一般一个小时,最多一个半小时就做好了。”语文老师要求大家每天看半小时至一小时的课外书。“我每天都做到!”在班上,他是体育委员,各科成绩也都不错。

“到了三年级,我就想当职业球员了。”因为长期在室外踢球,司俊琰全身都晒得很黑,更显得一双眼睛特别明亮。

比赛式选拔140人中得第三

司俊琰踢着踢着就成了主力,他的速度奇快,各个位置都擅长。在和现代快报记者交谈时,几个更小的男孩趴在他的背上,一个劲儿地说:“‘司瓜’,真舍不得你走!”这几个都是司俊琰的“徒弟”,“师傅是我们的偶像,‘脚把脚’地教我们踢球。”

而司俊琰心里有自己的偶像,那就是西甲皇家马德里足球俱乐部的球星C罗。

“我想和偶像C罗一样,也去西甲踢球!”这个梦想埋藏在司俊琰的心里很久,却不敢说出来。“我是来自普通小学的一个草根小孩,真的没有想到会被选中!”

身高1.47米、体重73斤的司俊琰是班里最矮小的孩子。在足球场上,他的身体条件并没有优势,训练程度也不及一些专业踢球的孩子。

但他的优秀得到了肯定。2015年万达“中国足球希望之星”复选活动在北京举行,司俊琰在经过首轮初选后,与来自全国各地的140名队员同场竞技,娴熟的足球技术和出色的足球意识,给本次复选活动的6名评委(均是来自西班牙马德里竞技俱乐部的青训专家)留下了深刻印象,最终以第三名的好成绩成功入围30人大名单,并将于9月赴西班牙留学深造三年,费用全免。

为什么能被西班牙专家相中

为什么能被西班牙的专家相中?回放司俊琰的成长之路,除了天分和机遇,也离不开兴趣和坚持。

雨花实小副校长赵辉告诉现代快报记者,司俊琰并不是学区范围内的孩子,当年进了雨花实小,“这也是一种缘分”。一直以来,学校对低年级的学生开设足球相关的兴趣班活动,不设门槛,有兴趣的学生都能参加,由老师和教练配合带领。

有潜质的苗子被选中后,可以进行针对性的培养,加大训练量。

赵辉说,司俊琰的身体非常小,以前帮他测过骨龄,他要小一岁多,但一看就很聪明机灵,反应也快,谈吐很成熟。当时教练一眼就看出这是个好苗子。

“踢球机遇和平台很重要。”校队教练王昊告诉现代快报记者,司俊琰刚招来的时候,在兴趣班里踢球,“练了2年之后,看他各方面比较突出,就把他从小队直接提到大队,跟着大一点的孩子一起练”,成长得更快。

“他的表现就和一般的学生不一样”。教练王昊评价,司俊琰属于技术型运动员,“用脑、用技术去踢球”。王昊介绍,足球运动员的快,大致包括思维、决策反应、还有预判等7大类。“司俊琰这几大快都有,爆发力也好。”训练不在于时间多,而在效率。一天训练的总时间约2个小时。除了最基础的颠球这样的球性训练,还有腰腹训练、速度训练、身体灵敏协调训练等。而司俊琰在这些方面,表现都好。如果孩子身体再长高一点,除了守门员以外的位置,可能都能尝试。参加比赛,司俊琰基本上都能得奖,如“最佳射手”“优秀运动员”等。

以前从没踢过11人制

在学校,司俊琰只踢过5人制7人制8人制,从来没有踢过11人制。这次选拔到西班牙留学,要经过全国的海选、初选再到复选,最后的140人绝大部分是各俱乐部的梯队队员,而司俊琰只是小学校队的队员。他要在11人制中踢“前腰”,后来他告诉王昊,自己甚至不太知道怎么跑位。但即使如此,他还是按照自己的理解,努力地在场上奔跑。“老外掀我的号码看了好几次。”一起踢球的小伙伴也告诉他,教练写你号码了。

王昊说11人制的比赛,一般要到14岁左右才开始,小学是没有的。他分析,司俊琰的速度,以及有球无球时的好表现,都是被选中的重要原因。

踢球需要花时间,而且在室外训练非常辛苦。“踢球一点不影响学习不可能,但要保证不受太大的影响,成绩不要落后太多,这样的孩子还是很有潜质的。”赵辉介绍,也有一些学生,因为学习任务加重,到了四年级以后,就慢慢不踢了。

未来有机会留在西班牙踢球

“白天上午文化课,下午训练,还有西班牙语培训,文化课专门派中方的,国内的孩子学什么他们就学什么,训练是马竞的青训教练去完成,第一次签三年,每年分周期测试,三年下来30%淘汰,留下70%。”王昊表示,司俊琰现在12岁,6年来18岁,已经可以进入一线俱乐部的预备队;即便他是30%中的一个,那边保证学三年西班牙语,通过三年掌握一门外语,也是一门技能,文化课也不丢。

一个12岁的孩子,要到西班牙留学三年,要训练要读书,能适应吗?班主任陈俊说:“别担心他,他是个肯付出的孩子,人心换人心,他一定能在外面对得很好。”司爸爸说:“我和他妈妈都在外地工作,有时一个月也回不来一次,他独立惯了,没关系!”

说到去陌生的国家,司俊琰笑了笑:“我们30个人呢!而且我三年级就会自己洗衣服了,做个西红柿炒蛋、炒土豆丝都是难不倒我的。”司俊琰唯一有点担心的,就是一点也不会西班牙语。不过也没关系,大家都是一样的起点。今年7月,他将和全国不同地区的29名小球员一起到河北集训45天,既练球也学语言,9月飞往西班牙,开始三年的留学生活。

足球小子司俊琰：从南京踢到西班牙

入选『万达留洋之星』,赴马竞培训三年费用全免



足球小子司俊琰 现代快报记者 赵杰 摄

小球星档案

姓名:司俊琰
生日:2003年1月10日
身高:1.47米
体重:73斤
偶像:C罗
踢球特点:善于动脑,速度快

荣誉:
2010鲁能足协杯全国比赛优秀苗子
2011鲁能足协杯全国比赛丙组优秀苗子、最佳射手
2012全国校园联赛青岛赛区冠军、最佳射手
2012年、2013年全国校园足球精英运动员
2013江苏省校园足球总决赛冠军
2013海门国际邀请赛最佳运动员
2014年“谁是球王”江苏赛区最佳运动员、最佳射手
2014上海国际邀请赛最佳运动员
2014年“谁是球王”华东区“最佳运动员”
2014年全国校园冠军杯南区优秀运动员